

“清算日本过去罪行”平壤会议简述

刘宝辰

2005年9月22—23日,在平壤举行了“要求日本清算过去的国际连带协议会第三次会议”。与会者为朝鲜、韩国、中国、中国台湾、日本、荷兰、美国和德国等8个国家和地区的100余人,其中有受害者代表、律师、学者和支援团体代表等。中国代表有苏智良、刘宝辰和一位战争受害者代表。本次集会主要交流了各国对日本过去的罪行调查研究的成果,为今后各国协同活动达成了共识。

一 交流的主要问题

1. “日军性暴力受害妇女”问题。

迄今已经调查落实的“日军性暴力受害妇女”人数朝鲜219名,韩国215名,中国60名,中国台湾66名,荷兰300余名。日军性暴力的妇女人数朝鲜和中国最多,再加上其它各国初步统计不少于40万人。联合国人权委员会及国际机构,从1993年开始调查此事,1996年通过了“劝告日本政府应承担‘日军性暴力’犯罪的法律责任,向受害国谢罪和赔偿”的调查报告。国际劳工组织专家委员会也在1996年至2005年提出的6次年度报告中把日军性奴隶行为定为违反了国际劳工条约,敦促日本政府尽快采取措施加以解决。然而,受害女性从1991年开始向日

本政府的索赔至 2005 年 2 月,被日本最高法院以“结束诉讼程序”的结果驳回了。大家一致认为日本政府的表现是无视联合国、反人道的。

2. 日军强行掳役战俘劳工问题。

对朝鲜人被掳劳工问题的调查开始于 20 世纪 70 年代,去年朝鲜和韩国公布了 427129 名朝鲜人强制劳工的名单。对中国战俘和平民被强行掳至日本国当劳工的问题,从 20 世纪八九十年代开始,旅日华侨、日本各界友好人士与中国民间人士合作进行了十余年的调查,1995 年开始向 21 家日本企业进行的起诉至今除花冈事件诉讼案和解外,其余诉讼案均步履维艰。被日本掳役的战俘劳工最多应是中国人和朝鲜人,此外还有荷兰、印尼、菲律宾、美国和英国人等。

3. 朝鲜籍的原日本老兵问题和原子弹受害问题;日本歪曲历史、修改历史教科书问题;领土纠纷问题;参拜靖国神社问题;日本的军事化问题。与会者对这些问题也进行了广泛讨论。

二 对今后活动达成共识

与会者认为,对日本过去罪行的清算工作进行了多年,应做持久战的准备,并培养青年人接着干下去。日本代表团团长高龄的土屋公献律师说:“希望能在 10 年内解决‘慰安妇’等问题,我想十年后更多受害者不在了,我们应珍惜时间,加紧合作。”

对至今仍遗留在日本境内的朝鲜劳工的遗骨问题,朝鲜北南双方愿意尽快合作调查,与居日朝侨和日本民众联合对遗骨的寻找、安放、送还等问题开展工作。

为尽快解决这些战后遗留问题,各国代表一致同意:1. 应加强民间力量和各国政府的合作,以增强力量。2. 进一步进行国际

联合,进行国际签名活动,组织受害者到联合国总部抗议日本。
3. 与联合国、海牙国际法庭等国际组织进一步交涉,向日本政府施压,促其尽快解决问题。

(作者刘宝辰,河北大学历史系教授)

(责任编辑:荣维木)

《日本大陆政策史(1868—1945)》

2005年8月社会科学文献出版社出版了由沈予著的《日本大陆政策史(1868—1945)》,62.4万字。该书以日本、中国的一手档案资料为依据,研究明治维新以后到1945年8月战败投降之间日本大陆政策的制订形成、发展演变到彻底破产的整个历程。认为:日本根本国策——大陆政策的确立和推行,决定了九一八事变、卢沟桥事变、“偷袭珍珠港”等战火的点燃成为历史之必然结果,被欺凌的国家和人民只要坚持团结抗战,联合世界反法西斯力量共同奋斗,就能战胜日本军国主义及其大陆政策。